共青团厦门市委员会 厦门市教育局 中共厦门市委文明办 少先队厦门市工作委员会 **联合指导** 厦门市青少年宫 海西晨报社 **联合主办** 各中小学少先队大队 **协办**

2023年8月4日 星期五



海西岩根

厦门日报社小记者总团

60葵小记者团

[第 503 期]

当一回图书管理员

滨东小学 三年(1)班 丰祺琳 指导老师:吴勇兰

暑假里,我参加了"'书'式生活 畅读一夏"小读者 暑期阅读夏令营活动。令我印象深刻的是在厦门市少 年儿童图书馆进行的志愿服务学习,我和小伙伴一起当 了一回图书管理员。

少儿图书馆的张盛主任是这次小读者夏令营的志愿导师,他为我们带来一场精彩的讲座,让我们全面了解了"厦门市少年儿童图书馆"的建设情况,让我们知道了图书馆在推进书香鹭岛、书香家园中发挥的巨大作用。在图书借阅区,他为大家示范图书借阅的工作流程;随后讲解了图书封底右上角编码的作用。张盛主任告诉我们,前一个字母或前两个字母、数字的书是要放在一起的,各类图书也是分区域放置的,分为成人区、儿童区等区,每个区还需要分成几十个小类。原来,图书整理有讲究呀!

进入志愿服务时间。我负责整理2号书柜,我的职责是把不属于本书柜的书本送回它们自己的"家",并把没有摆放好的书摆放整齐。我先核对整理编号首字母为X的书,然后将一本本不齐整的书一一摆放整齐。眼看着快摆放完时,突然,我眼前一亮:哈!一本不属于本柜的书"孤零零"地被挤在一旁。我马上把它放回它应该在的位置。

后来,我的动作越发熟练起来,又整理了很多柜子,把更多"迷路"的图书送回了自己的"家"。我在开心完成任务的同时,也体会到了图书管理员日常工作的繁琐与辛苦。这次的图书管理员体验活动很有意义,我们不但知道了图书分类的知识,还懂得了如何用好图书、爱护图书。

聆听一场阅读讲座

滨东小学 五年(2)班 陈浩鑫 指导老师:陈月彬 吴玉琼

《诚子书》写到"夫学须帮也,才须学也;非学无以 才,非志无以成学"。阅读就学习的基本功。假期里,我 有幸来到思明图书馆,聆听了徐小泓老师"如何阅读好 一本书"的主题讲座,受益匪浅。

徐老师告诉我们,若想让大树健康成长,需要一颗饱满的种子,读书亦如此。好的书,似温泉,能使人如沐春风;好的书,可以让我们领略文字的力量,启迪我们的智慧;好的书,可以让我们沉浸其中,扶摇而上九万里也。一本好书,首要具备趣味性、思想性、原创性与真情实感的流露和丰富的情节。一本有趣味的好书,似一顿大餐,有各类美食,使人在吃的同时获得愉悦。有思想性的书能别出心裁,独树一帜。好书还要有真情实感,不然即使有再多的精美词句也如机器人一般失去灵魂。如《最可爱的人》中写到伟大的志愿战士视死如归、奋不顾身与救人拼到最后一人。

那如何将一本好书推荐给他人分享? 徐老师为我们支招:可以用讲故事的方式复述主要内容。可一本书内容繁多,如何选择?老师提示:可以选择丰富曲折的情节细讲,剩余可以几句话带过,要做到详略得当,但可以额外挑一些大家不太熟悉的故事,比如讲抗美援朝可以讲黄继光的故事,也可以适当讲一些战争中鲜为人知的故事,来丰富内容。

怎样让讲解精彩、吸引人? 徐老师做了示范,我们讲故事时要注意转换语言风格,加入一些生动的描写,或使用一些倒叙、插叙的方式,但切忌照抄原文和断续不流利,这样会影响故事完整性。原来会不会讲故事,技巧很重要。徐老师的一席话,令我如获至宝,我忙拿出笔记本一一记下。

通过这场讲座的学习,我明白了如何读好一本书,如何讲解一本书,真是不虚此行啊!

这个夏天,厦门市滨东小学教育共同体组织的"'书'式生活,畅读一夏"小读者暑期阅读夏令营活动正在展开,来自核心校滨东小学和伙伴校仙岳小学的三十多名小读者在老师带领下,开展了"最美图书馆文明路线行走"系列活动。他们走进厦门市少年儿童图书馆聆听图书管理讲座、体验图书管理志愿服务;走进新华书店当"小小荐书官",为少儿图书馆选购好书;走进思明图书馆,开展"悦读好书""好书我推荐"读书分享会活动……小读者说,"书"式生活,书香浸润,真是获益良多。

"书"式生活 畅读一夏



静阅读与净阅读

仙岳小学 五年(2)班 朱梓晴 指导老师:林帆

烈日当空,太阳火辣辣地照射着地面,我们冒着酷暑相 约在了厦门市少儿图书馆,开启了小读者夏令营之旅。

完成志愿服务后,已临近中午,我们各自精心挑选了一本书阅读,我挑选的是一本名著——《简·爱》。来到午休的地方,我们轻轻坐下,捧起书本聚精会神地看了起来。原本吵闹的房间霎时变得鸦雀无声,每个人都沉浸在书的故事里,只能听见翻书时轻微的唰唰声,要是此时突然有一根针掉到地上,其发出的声响,定能如一颗石头扔入毫无波澜的水里,在水面上泛起层层涟漪。《简·爱》中一波三折的故事情节层层展开,美好的时间也在阅读的专注中定格!

静阅读——静则无声,静则专注!

当我还沉浸在主人公曲折的人生故事中时,老师喊吃饭的声音将我从精彩的故事中唤出。小伙伴们小心地将书收起,从老师手中接过美味的食物,专心用餐。我们交谈着读书心得,回味着书中有趣的地方,在这样的欢声笑语中,美味的汉堡、甜甜的菠萝派与喷香的鸡块一一入肚,感觉味道更胜从前了。午餐结束后,老师提醒我们垃圾分类投放,减少空间的占用,我们将外包装袋压平叠好,将汉堡盒子和纸杯也叠放一处,再将剩余的一点厨余垃圾摆放好,一箱子垃圾整整齐齐,就好像没动用过的一般。原先布满水渍和油渍的桌子也被擦拭得锃锃亮,映照出我们一张张绽放的笑脸。投放完垃圾,洗净双手之后,大家又迫不及待地拿起书本,在干净的环境中,徜徉在阅读的乐趣里。

净阅读——净则无瑕,净则愉悦!

窗外的鸟儿不叫了,风儿也不再吹得窗子沙沙响了, 大自然似乎都不愿打破我们在书香中的"静净"阅读……

"书"式生活收获大

仙岳小学 四年(4)班 郭一凡 指导老师:任建强

高尔基说:"书籍是人类进步的阶梯。"暑假刚刚开始, 我就迫不及待地参加了滨东小学教育共同体小读者暑期 阅读夏令营。

在厦门市少儿图书馆举行隆重的开营仪式后,我们开启了这个夏天的"书"式生活。张盛主任带来了一场精彩的讲座,我们在生动的画面与讲解中走进了少儿图书馆的历史。张盛主任还带我们现场学习如何分辨书籍在图书馆的位置,让我们拥有了一次当图书管理员的体验机会。

大家一窝蜂地冲进借阅室,按照各自分配到的任务,拿起了还书筐里的书,对着编码,寻找相应的书架,有条不紊地开始还书的动作。因为我们的加入,图书馆管理员也轻松了许多,他们纷纷竖起了大拇指,夸我们是新时代活雷锋。下午的"小小荐书官"更为有趣!走进中山路新华书店,工作人员做了简单介绍,让我们对书店中书籍的分布了如指掌。承担为少儿图书馆荐书的任务,大家兴致高涨,拿着自己提前做功课写下的购书清单,开始挑选心仪的书籍。为了当好这光荣的"小荐书官",我们像一条条小鱼似的,迫不及待地涌入书海遨游。小伙伴们有的寻着小说,有的找着漫画,有的翻着诗集,还有的拿起特别中意的史书……时间飞逝,每个人都完成了寻书任务,脸上洋溢着欢快的笑容。

第二天的夏令营活动也很精彩! 早上,我们参观了思明图书馆的鼓浪屿历史展览。下午,是我们期待的环节——图书分享会,每个人都有机会向大家推荐自己最喜欢的图书,大家纷纷举手,人人热情高涨,把老师弄得眼花缭乱,不知道该请谁才好了。只要有一个人上台,教室里就会充满热烈的掌声,分享的时候,我们便安静地聆听他的推荐。每个人推荐书的方式各不相同,演讲的内容精彩绝伦.最实出的几个同学甚至得到了老师的五星完美好评。

这次的小读者夏令营,让我们每个人都收获了自信, 也收获了友谊,更重要的是收获了阅读的无比快乐!